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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

ЧИТАЛЬНА ЗАЛА 
•ог,<ДДУФК 

Актуальність. Військово-технічна революція кінця минулого століття 
значно вплинула не тільки на структуру спеціальностей збройних сил, а і е й на 
характер професійної діяльності військових фахівців. Ефективність будь-яких 
збройних сил залежить від якості особового складу більше, ніж від озброєння, 
тактики або організації. Саме в підготовку офіцерських кадрів варто вкладати 
кошти й зусилля для створення основ сучасної армії, яку прагне побудувати 
Україна. 

Сутність проблемної ситуації полягає в тому, що об'єктивно з'явилася значна 
група військовослужбовців - фахівців операторського профілю, ц е ю р ваги 
професійної діяльності яких змістився на рівень психомоторних та інтелектуальних 
операцій (Макаров Р.Н., 1998; Бородін Ю.А., 2002-2004; Філіппов М.М., 2003; 
Ложкін Г.В., 2003). 

Оператор змушений годинами залишатися в одній більш-менш зручній позі. 
Мінімальна фізична активність (гіподинамія) та ншка інших чинників 
призводять до порушень діяльності систем організму. Аналізуючи надійність 
діяльності системи «людина-машйна>," 'багато вчених хійшли висновку* що 
найбільш уразливою ланкою в цьому ланцюзі є саме людина (Раєвський Р.Т., 1985; 
Макаров Р.Н., 1990; Ровний А.С., 2001; Корольчук М.С., 20С4). 

Доведено, що процес зниження професійно необхідних психофізіологічних 
якостей операторів починається ще під час навчання у вій ;ьковому навчальному 
закладі на старших курсах, а після трьох років служби досягає рівня, що не 
забезпечує достатньої надійності спеціаліста і може призвести до значних помилок 
у роботі (Бородін Ю.А., 2002-2007; Сухорада Г.І., 2004; Ольховий О.М., 2005; 
Романчук С.В., 2006). 

Учені встановили, що високі особисті якості, які характеризують морально-
психологічний портрет фахівця, психосзізіологічні якості, п о визначають стійкість 
організму до стресів і матеріалізують професійні знання, навички та вміння у 
параметри надійності, а також динамічне здоров'я та професійне довголіття 
найбільш ефективно формуються за допомогою систематичних занять фізичною 
підготовкою і спортом (Деминский А.Ц., 1995; Матвеев Л.П., 1996; Макаров Р.Н., 
1998; Круцевич Т.Ю., 2002; Петришин Ю.В., 2005). 

До причин зниження позитивного впливу фізичної підготовки на результати 
навчання й виховання курсантів вищих військових навчальних закладів 
відносяться: відсутність типових програм з фізичної підготовки; низький вихідний 
рівень розвитку фізичних якостей у більшості кандидатів т вступ до військових 
інститутів; незавершеність наукового обґрунтування спеціальної спрямованості 
фізичної підготовки курсантів; неефективне використання чг су, який відводиться на 
фізичну підготовку, та значний (35,6%) відсоток пропусків занять з фізичної 
підготовки, які проводяться після обіду (Романенко В.А., 1999; Камаєв О.Ї., 2003; 
Бородін Ю.А., 2004; Фіногенов Ю.С., 2005; Глазунов С.І., 2007). 

Таким чином, проблема, порушена у дисертації, достатньо актуальна іі вимагає 
всебічного дослідження. Вищезазначені чинники недостатньої ефективності 
фізичної підготовки у системі військово-професійного навчання змушують шукати 
способи обгрунтування змісту, організації та застосування форм фізичної підготовки 
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нарізних етапах військо во-професійного навчання. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну 

роботу виконано на підставі Зведеного плану науково-дослідної робота у галузі 
фізичної культури і спорту на 2003-2005 рр. на тем;/ 2,1.19 "Фізична підготовка 
слухачів та курсантів ВВНЗ МО України" (номер державної реєстрації 
010311003022) та плану науково-дослідних робіт на 2005-2010 рр. Управління 
фізичної підготовки Збройних Сил України за темою "Фізична підготовка 
військовослужбовців з гіподинамічним режимом професійної діяльності", шифр 
"Оператор" (номер реєстрації407/30). 

Роль автора у виконанні цих тем полягає у дослідженні проблем недостатньої 
ефективності фізичної підготовки у вищих військових навчальних закладах, 
обірунту ванні змісту форм фізичної підготовки на етапах навчання а р е ш т і в та 
його експериментальній перевірці. 

Об'єкт дослідження - фізична підготовка курсантів вищих військових 
навчальних закладів. 

Предмет дослідження - зміст та організація <]юрм фізичної підготовки на 
етапах військово-професійного навчання курсантів вищих військових навчальних 
закладів технічного профілю. 

Мета роботи полягає в обґрунтуванні змісту та організації фізичної 
підготовки і перевірці її ефективності на різних ет.шах військо во-професійного 
навчання курсантів вищих військових навчальних заклгідів технічного профілю. 

Завдання дослідження: 
1.Дослідити ефективність використання часу на різні форми фізичної 

підготовки на етапах навчання курсантів у вищих військових навчальних закладах 
технічного профілю. 

2.Дослідити взаємозв'язок фізичної підготовленості, функціонального стану, 
рівня соматичного здоров'я та ефективності військо во-професійного навчання 
курсантів. 

3.Обґрунтувати зміст та організацію нової форми фізичної підготовки для 
різних етапів навчання курсантів. 

4. Визначити ефективність впливу тренажів на розвиток професійно важливих 
психічних та психофізіологічних якостей, фізичної підготовленості, 
фунщіокального стану, соматичного здоров'я, ефективності навчання курсантів. 

Методи дослідження. Аналіз та узагальнення літературних джерел, 
анкетування, педагогічні методи дослідження успішності навчання і рівня фізичної 
підготовленості, психологічне тестування, методика якісної експрес-оцінки 
фізичного здоров'я, педагогічний експеримент, методи математичної статисти ки. 

Наукова новизна одержаних результатів: 
1) у перше розроблено та експериментально обгрунтовано зміст та організацію 

тренажів з фізичної підготовки на етапах військово-професійного навчання 
курсантів ВВНЗ технічного профілю; 

2) уперше обґрунтовано взаємозв'язок та взаємозумовленість форм фізичної 
підготовки на етапах навчання курсантів у вищих військових навчальних закладах 
технічного профілю; 

3) доповнено і розширено дослідження взаємозв'язку між рівнем фізичної 
підготовленості курсантів та рівнем професійно-ва;кливих психофізіологічних, 
психічних, функціональних станів, рівнем здоров'я та якості навчання курсантів. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні к у 
навчально-виховний процес та систему фізичної підготовки курсантів таких вищих 
військових навчальних закладів: Житомирський військовий інститут 
радіоелектроніки імені С.П.Корольова (актупровадження від 22 лютого 2007 роїу); 
Львівський інститут Сухопутних військ (акт упровадження від 27 лютого 2007 
року); Севастопольський військово-морський інститут імені П.С. Нахімова (акт 
упровадження від 26 лютого 2007 року); Харківський університет Повітряних Скл 
імені Івана Кожедуба (акт упровадження від 02 березня 2007 року), Полтавський 
військовий інститут з в' яз ку (акт упровадження від 16 лютого 2007 року). 

Основні положення роботи представлені у вигляді навчального посібника для 
викладачів фізичної підготовки, командирів курсантських підрозділів та курсантів 
вищих військових навчальних закладів "Зміст та організація тренажів з фізичної 
підготовки на етапах навчанн я у вищих військових навчальних закладах" (Житомир, 
2007). 

Запропонована форма фізичної підготовки курсантів може бути 
рекомендована для застосування у навчально-виховно му процесі курсантів 
технічних спеціальностей військових навчальних закладів Міністерства оборони 
України та у системі організації та проведення фізичної підготовки і спорту у 
Збройних Силах У країни. 

Особистий внесок здобувана полягає у визначенні напрямку, мети, 
конкретних завдань дослідження, нагромадженні теоретичного та 
експериментального матеріаіу, аналізі отриманих даних, обгрунтуванні змісту та 
організації тренажів на етапах військово-професійного навчання курсантів ВВНЗ 
технічного профілю. 

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження оприлюднені у 
таких виступах: на І та II відкритих науково-методичних конференціях "Фізична 
підготовка військовослужбозців" (Київ, 2003, 2004); на V Міжнародній науковій 
конференції "Фізична культура, спорт та здоров'я нації" (Вінниця, 2004); на IX та XI 
Міжнародній науковій конференції "Молода спортивна наука У країни'' (Львів, 2005, 
2007); на II Міжнародній науко во-практачній конференції "Луховне відродження 
фізичної культури і спорту" (Дрнецьк, 2005); на засіданнях кафедри фізичної 
підготовки і спорту Житомирського військового інституту радіоелектроніки імені 
С.П. Корольова (2002-2007); на засіданні Спортивного комітету Міністерства 
оборони У країни з приводу розробки Настанови з фізичної підготовки у Збройних 
Силах України (НФП - 20С9) (Київ, 2005), на Міжнародній науково-методичній 
конференції „Фізична підготовка вій ськово службо від ів держав-учасниць СНД" 
(Севастополь, 2006). її. 

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 11 наукових праць, у 
тому числі навчальний посібник для викладачів, командирів курсантських 
підрозділів і кур сан ті із вищих військових навчальних закладів; 8 публікацій 
розміщено у наукових фахових виданнях Уіфаїни; 4 публікації виконано 
одноосібно. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі списку 
умовних скорочень, вступу, п'яти розділів, висновків, списку використаних 
літературних джерел, восьми додатків. Дисертацію викладено на 250 сторінках 
друкованого тексту, що містять 47 таблиць, 54 рисунки. У роботі використано 205 
літературних джерел, з яких 24 - іноземні. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 
У вступі обґрунтовано актуальність теми, показано зв'язок дослідження з 

науковими програмами, планами й темами; визначено об'єкт і предмет, мету і 
завдання дослідженні!; розкрито наукову новизну одержаних результатів та їхнє 
практичне значення; подано інформацію про апробацію результатів роботи, 
загальні відомості про публікації за матеріалами дисертаційного дослідження. 

У першому розділі дисертації "Особливості військового навчання та 
подальшої професійної діяльності курсантів вищих військових навчальних 
закладів технічного профілю" узагальнено праці провідних науковців з проблем 
фізичної підготовки у системі військово-професійного навчання курсантів, впливу 
негативних факторів професійного навчання та подальшої діяльності на організм 
курсантів, здійснено аналіз нормативних документів, літературних джерел та 
публікацій щодо впливу фізичних вправ на відновлення працездатності та 
зниження впливу негативних чинників на рівень професійної діяльності курсантів 
вищих військових навчальних закладів технічного профілю. 

За результатами аналізу робіт В.П. Леонтьєва (1997), Ю.С. Фіногенова (2002), 
Ю.А.Бородіна (2002-2007), Г.І. Сухоради (2004), О.М. Ольхового (2005), 
С.В.Романчука (2006) щодо організації -Та застосування форм фізичної підготовка у 
вищих військових навчальних закладах технічного профілю було визначено, що 
чинна система фізичної підготовки не забезпечує оптимального обсягу рухової 
активності курсантів протягом навчального дня та тижня. Причинами цього є 
неефективне планування занять з фізичної підготовки, нерегулярне відвідування 
занять через хворобу та об'єктивних причин (несення служби у добових нарядах, 
варті, миття у лазні, прибирання території, зустрічі з командуванням інституту 
тощо) та невміння й небажання курсантів самостійно займатися фізичною 
підготовкою у вільній: час. 

Аналіз досліджень, присвячених впливу чинників професійного навчання на 
якість засвоєння навчального матеріалу, виявив такі фактори: мотивація, 
психологічна установка, рівень потенційних можливостей, функціональний стан 
організму курсанта та інше. Одним з таких чинників є рівень фізичної 
підготовленості, яки:і не тільки впливає на якість навчання, а й дозволяє 
вдосконалювати психофізіологічну, психологічну, функціональну готовність 
курсантів відповідно до особливостей військово-професійного навчання. 

Аналіз літератури та результатів дЄ'Сліджень підтвердив, що використання 
фізичних вправ у процесі військово-професійного навчання курсантів має бути 
спрямоване на вирішення таких основних завдань: 

- формування у курсантів професійно важливих фізичних, психофізіо-
логічних, психічних ти професійних якостей; 

- сприяти підвищенню ефективності засвоєння навчального матеріалу шляхом 
віддалення стомлення та підвищення працездатності; 

- зміцнення здоров'я та покращення функціонального стану курсантів; 
- формування стійкої мотивації курсантів до занять фізичним вправами 

протягом усього строї у військової служби; 
- зниження впливу негативних чинників військово-професійного навчання та 

військово-професійної'діяльності. 
У науково-методичній літературі вивчено вимоги сучасного бою до 

професійної підготозки фахівців технічних спеціальностей, вплив фізичної 



підготовленості на рівень психофізіологічних й психічних лкостей курсантів та 
визначено недостатню ефективність чинної системи фізичної підготовки у вдщих 
військових навчальних закладах у системі військово-професійнзго навчання. 

У другому розділі "Організація та методи дослідження" деталізовано етапи 
та використані методи дослідження. 

Дослідження проводилися п'ятьма етапами. 
Перший етап (січень 1999 р. - вересень 2000 р.) був спрямований на пошук і 

обґрунтування літератури, публікацій та наукових досліджень за напрямками: вплив 
професійної діяльності гіподииамічного характеру на організм людини; шляхи 
підвищення працездатності; вплив систематичних фізичних иправ на покращення 
функціонального та психологічного стану курсантів; негативний вплив фізичного 
перевантаження на ефективність навчання курсантів ВВНЗ тощо. Проведена на 
першому етапі дослідницька робота дозволила: проаналізував стан чинної системи 
фізичної підготовки у ВВНЗ та її ефективність; виявити причини, які знижують 
ефективність фізичної підготовки; перейти до пошуку ефективних шляхів 
планування, організації та застосування форм фізичної підготовки на етапах 
військово-професійного навчання курсантів; визначити тему, мету, об'єкт і мет9ди 
Дослідження, сформулювати завдання дослідження. ° * ,-я 

Другий етап (жовтень 2000 р. - червень 2001 р.) складався з формуючого 
експерименту, спрямованого на. дослідження планування та відвідування 
курсантами форм фізичної підготовки, а також визначенні рівня загальної та 
спеціальної фізичної підготовленості, рівня психофізичних якостей, 
функціонального стану. Для цього ми проаналізували показник и курсантів протягом 
усього періоду навчання у ВВНЗ (з 1996 по 2001 роки) (п =103". 

Аналіз розкладу занять на навчальний рік дозволиг, визначити основні 
недоліки у плануванні занять з фізичної підготовки, які пре водяться до та. після 
обіду. Визначено відсоток занять, які проводяться з проміжком від 4 до 9 днів; які 
плануються на наступний день після проведення попереднього заняття; які 
плануються в один день; які плануються першою чи другою парами занять. 
Визначено стан психологічних якостей курсантів, які ВИЗНЕ чають готовність до 
подальшої професійної діяльності (концентрація, переключення, стійкість уваги, 
ефективність роботи, ступінь спрацьованості, психологічну стійкість). Проведено 
аналіз рівня загальної та спеціальної фізичної підготовленості курсантів за період 
навчання у ВВНЗ. Аналіз показників фізичного здоров'я курсантів дозволив 
визначити реальний стан фу нкціональних систем організму. 

На цьому етапі було визначено теоретичну й практичну значимість 
дослідження та його наукову новизну. 

Третій етап (липень 2001 р. - вересень 2001 р.) містив дослідження, 
спрямовані на визначення змісту, планування та організації тренажів з фізичної 
підготовки для курсантів, формування контрольної та експериментальної груп, 
визначення початкових даних та їх статистичну обробку. 

Четвертий етап (вересень 2001 р. - травень 2006 р.) склав основну частину 
досліджень. На цьому етапі було проведено експериментальну перевірку результатів 
упровадження тренажів з фізичної підготовки у систему навчання курсантів 
військового навчального закладу на етапах навчання. 

На цьому ж етапі практична перевірка тренажів з фізичної підготовки, 
упроваджених в інших ВНЗ МО України, підтвердила їхню ефективність. 
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П'ятий етап (травень 2006 р. - січень 2007 р.) був присвячений остаточній 
статистичній обробці результатів дослідження. Було підготовлено пояснювальну 
записку до експериментальної частини, обґрунтовано висновки основного 
експерименту та роботи загалом. 

Протягом періоду дисертаційних досліджень було опубліковано наукові 
статті, які обґрунтовують зміст, організацію тренажів та висвітлюють результати 
дослідження. 

У третьому розділі "Дослідження ефективності організації та проведення 
форм фізичної підготовки у вищих військових навчальних закладів технічного 
профілю на етапах військово-професійного навчання курсантів" відображено 
дійсний рівень загальної та спеціальної фізичної підготовленості, психофізіологічної 
та психічної готовності, функціонального стану та фізичного здоров'я, регулярності 
занять фізичними вправами та якості навчання курсантів вищих військових 
навчальних закладів технічного профілю. Вивчено вплив надмірних фізичних 
навантажень на стан психологічної підготовленості й рівень професійно-важливих 
якостей курсантів. Перевірено взаємозв'язок між рівнем фізичної підготовленості та 
станом соматичного здоров'я курсантів. Обґрунтовано авторську форму фізичної 
підготовки курсантів технічних військових навчальних закладів. 

Визначено недоліки у плануванні занять з фізичної підготовки: великий (від 4 
до 9 днів) проміжок між заняттями (у середньому за весь період навчання кількість 
занять спланованих з такими порушеннями складає 25,2%); проведення занять 
першою чи другою парами (у середньому 23,9% усіх занять). 

Визначено, що одним з основних чинників нерегулярності занять курсантів 
фізичними вправами є відвідуваність занять з фізичної підготовки. Так, на 1 і II 
курсах навчання курсанти пропускають 16,8 та 28,2% занять відповідно; на III і IV 
курсах навчання курсанти пропускають відповідно 35,7 та 40% занять. У 
середньому 30% групи відсутні на заняттях, при цьому деякі курсанти можуть бути 
відсутні на декількох заняттях поспіль. Проведення більш детального дослідження 
дозволило визначити, що 35,6% курсантів пропускають понад третину занять з 
фізичної підготовки (табл. 1). 

Таблиця 1 
Відсоток курсантів, які пропускають заняття з фізичної підготовки, 

залежно від відсотка пропусків занять (у %) 

Відсоток пропусків 
ВідО 
до 10% 

Від 11 
до 20% 

Від 21 
до 30% 

Від 31 
до 40% 

Від 41 
до 50% 

Більш 
ніж 51% 

Відсоток курсантів, 
які пропускають 
заняття 

14,9 25,0 24,5 11,3 12,5 11,8 

Проведені дослідження рівня фізичної підготовленості підтвердили висновки 
робіт Ю.А.Бородіна, Г.І. Сухоради та С.В.Романчука щодо недостатньої 
ефективності системи фізичної підготовки на старших курсах. Наші дослідження 
довели, що показники курсантів з бігу на 100 метрів (швидкість), бігу на 3000 метрів 
(витривалість) та підтягування на поперечині (сила) мають регресивний характер 
(Р>0,05) або є відносно стабільними. Визначено достовірну різницю показників 
спеціальної фізичної підготовленості курсантів. Так, на І і II курсах навчання 
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вибувається значне покращення результатів (Р<0,001), на сгарших курсах -
поступове зниження показників (Р<0,05). При цьому середній результат, показаний 
курсантами V курсу, переважає тільки показники курсантів І курсу. 

Наші дослідження виявили, що психологічна підготовка курсантів технічних 
ВВНЗ здійснюється недостатню ефективно протягом усього періоду навчання. 
Зниження показників психологічних якостей курсантів V курсу навчання зумовлює 
недостатню готовність майбутніх операторів складних систем виконувати свої 
професійні обов'язки на ви сою му рівні (Р<0,05). Ще більше погіршує показники 
психологічноїпідготовленості курсантів планування занять з фізичноїпідготовки на 
першій та другій парах занять. Надмірне фізичне навантаження, яке курсанти 
отримують на заняттях з фізичноїпідготовки, утруднює розумову працю, викликає 
стійке стомлення, знижує ступінь входження у роботу та інші психологічні якості 
(Р<0,01). 

Аналіз фізичного здоров'я та функціонального стану залежно від рівня 
фізичної підготовленості курсантів визначив, що показники курсантів з високим 
рівнем фізичної підготовленості достовірно кращі, ніж показники курсантів з 
низьким рівнем фізичної підготовленості (Р<0,001). Результати аналізу 
підтверджуються й періодичністю звернення іурсантів до лікаря. Так, курсанти 
групи "гірші" на22,9%частіш'3 звертаються до санітарноїчастини (табл. 2). 

Таблиця 2 
Динамікапоказниійвздоров'ята функціонального стану курсантів 

5 

Курс 
навч. 

Рівень 
ФП п 

Індекс Руф'є 
(ум.од.) 

Індекс 
Кетле 
(г/см) 

Коефіцієнт 
Квааса (ум.од.) 

Рівень 
здоро в' я 
(у м.о д.) 

5 

Курс 
навч. 

Рівень 
ФП п 

X ± ш X ± ш X ± ш X ± ш 

1 
„кращі" 31 7,69 ± 0,59 372 ± 4 '15,89 ± 031 12,62 ± 0,46 

1 „гірші" 27 9,53 ± 0,43 395 ± 5 16,15 ± 0,29 7,27 ± 035 

2 
„кращі" 35 7,88 ± 0,47 375 ± 3 15,86 ± 0 3 2 13,82 ± 0 3 2 

2 „гірші" 24 9,89 ± 0,53 399 ± 5 16,23 ± 0 3 3 6,85 ± 0,42 
1 

! 3 
„кращі" 36 730 ± 0,41 379 ± 3 15,83 ± 0 3 8 14,26 ± 0 3 6 1 

! 3 „гірші" 21 10,17 ± 0,42 412 ± 4 16,18 ± 0 3 2 6,73 ± 0 3 9 1 

; 4 
„кращі" 33 634 ± 0 3 6 382 ± 4 15,78 ± 0 3 3 1531 ± 0,48 

1 

; 4 „гірші" 27 10,48 ± 0,44 416 ± 5 1631 ± 0Д9 6,28 ± 035 
„кращі" 33 5,83 ± 0 3 9 385 ± 4 15,81 ± 036 16,23 ± 0,47 

5 „гірщі" 29 11,08 ± 0,45 423 ± 5 16,42 ± 030 5,89 ±,0,41 

Дослідження якості навчання курсантів довело, що аналогічно до фізичної 
"иготовленості курсантів рівень якості навчання покращується на молодших курсах 
:з має регресивний характер н а старших курсах (Р<0,01). 

Дослідження залежності рівня фізичної підготовленості, курсантів та рівня 
спішності навчання виявили;, що курсанти, які мають високий рівень успішності 

-ашання у ВВНЗ мають і високий рівень фізичної підготовленості (г=0507). 
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Доцільно зробити і зворотний висновок про те, що курсанти з високим рівнем 
фізичної підготовленості мають і високий рівень успішності навчання. 

Проведення анкетування дозволило визначити, що більшість курсантів 
бажають займатися фізичними вправами регулярно (60,9%), при цьому вони 
відзначають неефективність занять фізичною підготовкою і спортом після обіду 
(84,4%). Проведення занять з фізичної підготовки першою чи другою парами занять 
має ряд негативний наслідків, які заважають курсантам ефективно оволодівати 
знаннями на наступних заняттях з професійно-прикладних дисциплін. 

Проведені дослідження визначили, ідо низький відсоток відвідування занять з 
фізичної підготовки, особливо занять, які заплановані після обіду, а також труднощі 
з рівномірністю планування всіх форм фізичної підготовки протягом тижня не 
дозволяють достатньо ефективно використовувати всі засоби та методи фізичного 
тренування. На нашу думку, краще було б ввести щоденні тренажі з фізичної 
підготовки. 

Запропоновано щоденні заняття з фізичної підготовки (тренажі), які доцільно 
проводити після аудиторних занять протягом ЗО хвилин. Організація тренажів 
передбачає підготовку (5 хв), основну (22 хв) та заключну (3 хв) частини. 

Головними ЗсійдаНнями тренажів є: . . . 
1) загальне оздоровлення та укріплення організму курсантів, розвиток 

основних фізичних якостей і навичок; 
2) розвиток професійно важливих якостей курсантів; 
3) відновлення працездатності курсантів; 
4) підвищення систематичності занять фізичними вправами; 
5) збільшення ефективності використання часу, який відводиться на 

проведення всіх форм фізичної підготовки курсантів. 
Зміст і організація тренажів формувалися відповідно до етапу навчання 

курсантів у вищому військовому навчальному закладі. Спираючись на висновки 
Ю.А. Бородіна (2001), ми визначили такі етапи навчання курсантів: адаптація до 
умов зійськово-профзсійного навчання (ПВПП); початкове військове навчання (І-1І 
курс); розвиток професійних навичок і вмінь (III курс); закріплення професійних 
навичок і вмінь (IV курс); удосконалення професійних навичок і вмінь (V курс). 

Адаптація до умов військово-професійного навчання. На цьому етапі тренажі 
організовували груповим методом з обов'язковим залученням 100% особового 
складу підрозділів. Основною метою тренажів цього етапу є прискорення процесу 
адаптації курсантів до вимог військово-грофесійного навчання і нового режиму 
життєдіяльності. Завдання тренажів етапу адаптації такі: залучення всіх курсантів до 
регулярних занять фізичною підготовкою і спортом; підвищення рівня загальної 
фізичної підготовленості; зміцнення організму курсантів. Загальну кількість 
тренажів розподілили за темами фізичної підготовки: прискорене пересування і 
легка атлетика (вправи на витривалість - 40%, вправи на швидкість - 20%); силова 
гімнастика - 30%; впр ави з гирями - 10%. 

Етап початкового навчання. На цьому етапі тренажі організовували груповим 
методом. Мета тренажів цього етапу - забезпечити високий рівень військово-
професійного навчай ія, створити базу для швидшого оволодіння професійними 
навичками й уміннями. Завдання тренажів - підвищити загальний рівень фізичної 
підготовленості з акце нтуванням уваги на розвитку витривалості і сили; збільшити й 
удосконалити обсяг раніше набутих рухових навичок; випереджальний розвиток 
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професійно важливих фізичних якостей і рухових навичок; розвивати професійно 
важливі психологічні якості; розвивати мотивацію займатися фізичною підготовкою 
і спортом самостійно. На цьому етапі застосовували такі засоби фізичної підготовки: 
прискорене пересування і легка атлетика (вправи на витривалість - 40%, вправи на 
розвиток швидкості - 10%), силова гімнастика (20%), гирювий спорт (20%), 
подолання смуги перешкод (10%). 

Етапи розвитку та закріплення професійних навичок і вмінь. На цих етапах 
навчання курсантів у ВВНЗ тренажі проводили дифере нційовано-груповим 
методом. Заняття з курсантами, які мали недостатнії! рівень фізичної 
підготовленості, проводили групами під керівництвом викладача, а курсанти, які 
були добре фізично підготовлені, займалися самостійно або у групах з видів спорту, 
сформованих за інтересами, час від часу консультуючись із викладачем щодо 
правильності організації індивідуальної фізичної підготовки. Метою проведення 
тренажів цих етапів є забезпечення високого рівня вій:ьково-професі;йного 
навчання, створення умов для ефективної роботи зі зброєю та бойовою технікою в 
умовах великих фізичних навантажень. Проведення тренажів на цих етапах має на 
меті виконання таких завдань: підвищити рівень загальної фізичної підготовки, 
акцентуючи увагу на розвитку загальної та спеціальної витривалості; досягти рівня 
загальнофізичної та психологічної підготовки, розвитку рухових і прикладних 
навичок, координації рухів, які дозволять майбутньому офіцеру успішно виконувати 
свої службові обов'язки в умовах високих фізичних навантажеі ь. тобто забезпечити 
створення фізіологічної бази високої професійної працездатності; коригувати 
розвиток професійно важливих рухових навичок і психічних якостей; створити 
умови і заохочувати до індивідуальних самостійних занять фіз ячною підготов,кою і 
спортом. 

Ці етапи навчання передбачають таку кількість занять за темами фізичної 
підготовки: тренажі, спрямовані на загальну та спеціальну витривалість, - 30%; 
спрямовані на вдосконалення швидкості - 10%; з гирьової :) спорту і силової 
гімнастики - 30%; зі спортивних ігор - 15%; з подолання смуги перешкод - 15%. 
Найбільш фізично підготовлені курсанти займаються за індивідуальним планом. 

Етап удосконалення професійних умінь і навичок. Ь а останньому етапі 
навчання курсантів у ВВНЗ тренажі також організовували та проводили 
диференційовано-груповим методом. Тренажі з курсантами, які мають високий 
рівень фізичної підготовленості, організовували у групах, сформованих за 
специфікою завдань, та проводили під керівництвом підготовлених курсантів. 
Таким чином, удосконалювали не лише фізичні якості курсантів, а й методичні 
навички організації та проведення занять з фізичної підготовки. Проведення 
тренажів на цьому етапі спрямоване на забезпечення високого рівня військово-
прсфесійного навчання, створення готовності до ефективної роботи зі зброєю та 
бойовою технікою в будь-яких умовах навчально-бойової діяльності. Завдання 
тренажів цього етапу такі: підтримка досягнутого рівня загальнофізичної та 
спеціальної фізичної підготовки; корегований розвиток психофізіологічних якостей 
і спеціальних навичок; розвиток засобами фізичної підготовки психологічної 
готовності до дій в особливих умовах військово-професійної діяльності; створювати 
умови для самостійних занять фізичною підготовкою та спортом; спрямовувати і 
стимулювати самостійні заняття курсантів фізичною підготовкою та спортом. Цей 
етап покликаний сприяти розвитку важливих психологічних якостей, зниженню 
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термінів адаптації до військово-професійної діяльності у військах, формувати 
високий рівень мотивації займатися фізичною підготовкою та спортом і здатність 
захопити підлеглих. 

На ц ю му етапі тренажі орган ізову вали так: удосконалення витривалості -
30%, швидкості - 5%, з гирьового спорту і силової гімнастики - 20%, зі спортивних 
ігор - 25%, з подолання перешкод - 20%. 

У четвертому розділі "Експериментальна перевірка введення щоденних 
гренажів до системи фізичної підготовки технічних вищих військових 
навчальних закладів" подано результати педагогічного експерименту: показники 
фізичного здоров'я, д и н а м і к загальних та спеціальних фізичних якостей, рівень 
психологічних, психофізіологічних якостей та успішності навчання, регулярність та 
систематичність занять фізичними вправами курсантів експериментальної та 
контрольної груп. 

Дослідження ефективності гренажів визначило їхній позитивний вплив за 
всіма показниками, а саме: 

1. Покращено рівень загальної фізичної підготовленості на старших курсах. 
Дослідження окремих фізичних якостей довело достовірну різницю • між 
показниками гурсантів ЕГ та КГ у швидкісних якостях (біг на 100 м, Р<0,001), у 
силових якостях (підтягування на поперечині, Р<0,001), у витривалості (біг на 3000 
м, Р<0,001)(рис. 1), починаючи з І У курсу навчання. 

" 820,0 і 
го 

£ 800,0 -

І . 780,0 -

760,0 ] 

740,0 і | 

720,0 

700,0 

Рис. 1. Динаміка витривалості курсантів е ксі і ер и ментам ьн о ї (п =б 5) та контрольної 
(п=66) груп за період експерименту, (біг на 3 км,у с) 

2. Підвищено рівень спеціальної фізичної підготовленості курсантів. Так, 
результати, показані курсантами ЕГ пщ час виконання вправ з гирями (протягування 
гирі вздовж тіла, ривок гирі, присідання з гирею, станова тяга гирі), достовірно 
більші за аналогічні результати курсантів КГ (Р<0,01). У вправах „згинання та 
розгинання рук" та „піднімання тулуба у положенні лежачи" показники курсантів 
ЕГ перевищують показники курсантів КГ з достовірністю різниці Р<0,001, 
починаючи з IV к>фсу навчання (рис. 2). 

801,4 

Вихідні 1 2 . 3 4 5 
лані 

курс навчання 
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Рис. 2. Динаміка вправи „піднімання тулуба з положення лежачи" 
курсантів експериментальної (п=65) та контрольної (п=66) груп за період 

експерименту, (у разах) 

3. Поліпшено показники фізичного розвитку курсантів ЕГ за всіма 
досліджуваними параметрами. Так, результати курсантів ЕГ достовірно кращі, ніж 

араметри курсантів КГ, за показниками: ваги тіла (Р<0,001), життєвої ємності 
егень (Р<0,05), динамометрії правої (Р<0,05) та лівої руки (Р<0,05), індексу 
танової тяги (Р<0,01), індексу Кетле (Р<0,05), починаючи з IV курсу навчання. 

Важливо відмітити, що значення індексу Кетле курсантів КГ на І і II курсах 
= оповідають середньому рівню. Показник III курсу вказує на рівень „найкращий 
для чоловіків". Значення індексу Кетле курсантів КГ на IV і V курсах відповідає 
: .вню „надлишок ваги" (рис. 3). 
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Рис. 3. Динаміка зміни показників індексу Кетле курсантів експериментальної 
(п=65) та контрольної (п=66) груп за період експерименту, (у г/см) 

4. Доведено позитивний вплив тренажів на стан функціонального розвитку та 
.: зтичного здоров'я курсантів ЕГ. За результатами дослідження визначено, що 
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курсанти ЕГ мають достовірно кращі, ніж у курсантів КГ, показники ЧСС (Р<0,05), 
індексу Руф'є (Р<С,001) та рівня соматичного здоров'я (Р<0,01), починаючи з III 
курсу, коефіцієнту зитривалості К в а а с а - починаючи з IV (Р<0,01) (рис. 4). 

О 
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Рис. 4. Динаміка;міни показників коефіцієнту Квааса курсантів експериментальної 
(п=65) та контрольної (п=66) груп за період експерименту, (в ум.од.) 

5. Покращаю рівень психофізіологічної, психічної підготовленості та знижено 
рівень розумової зтбкіи курсантів ЕГ. За результатами дослідження виявилося, що 
курсанти ЕГ достовірно переважають курсантів КГ за всіма досліджуваними 
показниками, зокрема ступеня входження у роботу (Р<0,001), психологічної 
стійкості (Р<0,001), зниження розумової втоми (Р<0,001) - починаючи з III курсу, 
ефективності роЄоти (Р<0,001) та переключення уваги (Р<0,05) - з IV курсу, 
сті йкості уваги (Р<0,05) - з V курсу; (рис. 5). 
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Рис. 5. Динаміка зміни показників ефективності роботи курсантів 
експериментальної (п=65) та контрольної (п=66) груп за період експерименту, 

(в ум.од.) 
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6. Покращено якість навчання курсантів ЕГ. Так, середній бал іспитів у 
курсантів ЕГ на V курсі навчання (4,30±0,07) достовірно вищий, ніж у курсантів КГ 
(3,95±0,07) (Р<0,01). Достовірну різницю між ЕГ та КГ за цим показником 
спостерігаємо, починаючи з IV курсу навчання (рис. 6). 

Вихідні 1 2 3 4 5 
дані 
--«--• КГ —»— ЕГ курс навчання 

Рис. 6. Динаміка рівня успішності навчання курсантів експериментальної 
(п=65) та контрольної (п=66) груп за період експерименту, (у середньому балі) 

7. В ЕГ усунуто такі недоліки у плануванні фізичної підготовки: проведення 
занять два дні поспіль, що призводило до фізичного перевантаження курсантів (у КГ 
від 13,8 до 22,3%); проведення занять з перервою від 4 до 9 днів, що призводило до 
послаблення тренувального ефекту фізичних занять (у КГ від 18,7 до 33,3%); 
проведення занять першою та другою парами, що призводило до зниження якості 
засвоєння курсантами навчатьного матеріалу на наступних заняттях (у КГ від 17,4 
до 26,7%). ' " " ' ' . ї д а . / 

Виявлено, що за період експерименту курсанти КГ пропускали у середньому 
35,5% занять з фізичної підготовки, курсанти ЕГ - на 14,7% менше, що складає 98,8 
годин навчальних занять. 

8. Поліпшено показники систематичності відвідування занять фізичною 
підготовкою. Відсотки відвідування занять до обіду курсантів ЕГ та КГ достовірно 
не відрізняються (Р>0,05). Доведено, що визначені позитивні зміни дозволяють 
покращити регулярність занять фізичними вправами, забезпечують корегування 
навантаження на організм курсанта та послідовність зміни тем занять (табл. 3). 

У п'ятому розділі "Аналіз та узагальнення результатів дослідження" 
отримані результати дослідження розподілено на три групи. 

У дисертаційному дослідженні щодо організації та проведення форм фізичної 
підготовки у вищих військових навчальних закладах технічного профілю було 
•ідтверджєно такі думки фахівців: дійсна система фізичної підготовки не 
забезпечує оптимального обсягу рухової активності курсантів протягом навчального 
дня і тижня (Бородін Ю.А., 2004; Сухорада Г.І., 2004; Романчук С.В., 2006); більш 
; і активним є поетапне формування фізичних якостей курсантів протягом навчання 
\ ВВНЗ (Ольховий О.М., 2005); навчання з фізичної підготовки має передбачати 
поступовий перехід від загальної фізичної підготовки до професійно-прикладної 
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фізичної підгшотовки з подальшим розвитком професійно важливих психологічних 
та психофізіологічних якостей курсантів (Макаров Р.Н., 1990; Романенко В.А., 1999; 
Корсльчук М.С., 2004). 

Таблиця З 
Показники пропусків занять з фі зичної підготовки курсантами ЕГ та КГ 
__ за період експерименту (у %) 

Рік 
навчання 

Контрольна група Експериментальна група Рік 
навчання До обіду Після 

обіду 
Загалом До обіду Тренажі Загалом 

1 рік 6.8 15,4 22,2 7,1 11,5 18,6 
2 рік 10,1 24,8 34,9 9,6 8,9 18,5 
3 рік 14,2 26.8 41,0 12.6 9,8 22,4 
4 рік 12,4 24,6 37,0 12.6 8,5 22,1 

Г . 5 Р і к 12,8 29,5 42,3 11,4 10,2 22,6 

Результати дисертаційного дослідження доповнили висновки науковців щодо 
ефективності застосування фізичних вправ під час навчання у ВВНЗ (Раєвський Р.Т., _ 
1985; Бородін Ю.Л., 2002-2006); щодо недостатньо ефективного використання 
прикладних фізичних вправ та видів спорту під час організації та проведення форм 
фізичної підготовки у ВВНЗ технічного профілю (Макаров Р.Н., 1998; 
Филиппов М.М., 2)03); щодо недостатнього формування мотивації курсантів до 
занять фізичною підготовкою і спортом протягом усього періоду навчання у ВВНЗ 
технічного профілю (Романчук С.В., 2006); щодо негативного впливу значних 
м'язових навантажень на організм курсанта під час професійного навчання 
(Матвеев Л.П., 1994; Дєминский А.Ц., 1995; Ровний А.С., 2001; Камаєв О.І., 2003). 

У дослідженні вперше запропоновано таку форму фізичної підготовки 
курсантів ВВНЗ технічного профілю, як тренаж з фізичної підготовки. Проводити 
тренажі рекомендовано щоденно, крім неділі, протягом 30 хвилин після аудиторних 
занять. На І і II етапах тренажі варто проводити під керівництвом викладача з 
обов'язковим залученням усього особового складу підрозділу для розвитку 
загальних фізички Ї якостей курсантів. На старших курсах тренажі доцільно 
застосовувати для розвитку та корегування професійно важливих фізичних, 
психофізіологічних, психічних якостей за індивідуальним планом, складеним за 
допомогою викладача. Запропонована форма фізичної підготовки сприяє: 
підвищенню систематичності занять курсантів фізичними вправами протягом 
навчання у ВВНЗ, підвищенню рівня загальної фізичної підготовленості, розвитку і 
корегуванню професійно-прикладних якостей, рекреації та підтриманню 
функціонального та психологічного стану курсантів, підвищенню ефективності 
використання часу, відведеного на фізичну підготовку. 

У розділі подано також пропозиції з удосконалення системи' фізичної 
підготовки у військових навчальних закладах технічного профілю. 

ВИСНОВКИ 
1. Підтверджено результати робіт провідних учених про те, що постійне 

обмеження руховеї активності спричиняє атрофію м'язів, стомлення нервової 
системи, порушення біохімічних процесів, погіршення доставки кисню до міокарда 
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й головного мозку, збільшення енерговартості роботи. Періодичне й тривале 
обмеження рухової активності призводить до зниження обміну речовин, збільшення 
ваги тіла, розбалансування діяльності серцево-судинної системи. Зниження рухової 
активності тягне за собою зменшення функціональних резервів як центральної", так і 
периферичної ланки кровообігу, зміни у всіх ділянках судинної системи 
(артеріальної, венозної та капілярної). Унаслідок цього може розвинутися 
гіподинамічний синдром - зменшення маси м'язів, їхньої сили, виникнення 
атрофічних змін у руховому апараті. 

2. Вивчення впливу гіподинамії на організм людини псказує, що прастично 
немає такого органа або системи, функції яких не змінювалися б під її впливом. При 
цьому функціональний стан опорно-рухового апарату й серцево-судинної системи 
має більш виражені зміни. Доведено, що одним з найбільм. ефективних засобів 
попередження негативного впливу гіподинамії на організм ку зсантів є підвищення 
рухової активності курсантів шляхом чіткої організації форм фізичної підготовки у 
ВВНЗ. Визначено, що під час розумової роботи, до якої належить і навчання 
курсантів у ВВНЗ, найчастіше зустрічаються факти негативного впливу фізичних 
навантажень. Більші й навіть середні фізичні навантаження призводять до 
порушення нервових центрів. 'Це 'Може знижувати ефеїстивність подальшої 
розумової роботи, в основі якої лежить зовсім інший механізм міжцентральних 
відносин у вищих відділах головного мозку. Значні м'язові навантаження можуть 
створити стійке стомлення. Якщо наступні процеси будуть відбуватися під час 
розумової роботи, то її продуктивність може знизитися. 

3. Підтверджено висновки робіт Р.Н. Макарова, Ю.А.Бородіна, Г.І. Сухоради, 
О.М. Ольхового, С.В.Романчука щодо недоліків організації форм фізичної 
підготовки у ВВНЗ технічного профілю: відсутність взаємозв'язку з іншими 
засобами навчання, що формують професійно важливі якості відповідно до єдиної 
мети; програмний матеріал і теоретичний курс певною мірою не відповідає прогресу 
озброєння, техніки і тактики їх застосування; не розроблено принципи 
співвідношення й динаміки напруженості занять із загальної і спеціальної фізичної 
підготовки на різних етапах навчання; засоби і методи підготовки у багатьох 
випадках не відповідають їх прогнозованості для військово-професійного навчання; 
форми фізичної підготовки недостатньо пов'язані із завданнями розвитку мотивації і 
прикладної фізичної культури; не оцінюються механізми швидкої адаптації до 
середовища, яке постійно змінюється; недостатньо враховується специфіка 
професійної діяльності військовослужбовців операторського профілю. 

4. Виявлено недоліки у плануванні занять з фізичної підготовки у ВВНЗ: 
великий (від 4 до 9 днів) проміжок мі»: заняттями (у середньому за весь період 
навчання кількість занять, спланованих з таким порушенням, складає 25,2%); 
проведення занять першою чи другою парами (у середньому 23,9% усіх занять). 
Дослідження визначили, що одним з основних чинників нерегулярності занять 
курсантів фізичними вправами є відвідуваність занять з фізичної підготовки. Гак, на 
І та II курсах навчання курсанти пропускають 16,8 та 28,2% занять відповідно; на III 
та IV курсах навчання курсанти пропускають відповідно 35,7 та 40% занять. У 
середньому 30% групи відсутні на заняттях, при цьому деякі курсанти можуть бути 
відсутні на декількох заняттях поспіль. Проведення більш легального дослідження 
дозволило визначити, що 35,6% курсантів пропускають понад третину зглять з 
фізичної підготовки. 
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5. Доведено, що показники курсантів з бігу на 100 метрів (швидкість), бігу на 
3000 метрів (витривалість) та підтягування на поперечині (сила) мають регресивний 
характер (Р>0,05). Визначено достовірну різницю показників спеціальної фізичної 
підготовленості курсантів: на І і II курсах навчання відбувається значне покращення 
результатів (Р<0,001), на старших курсах - поступове зниження показників (Р<0,05). 
При цьому середній результат, показаний курсантами V курсу, переважає тільки 
показники курсантів І курсу. 

Наші дослідження виявили, що психологічна підготовка курсантів технічних 
ВВНЗ здійснюється недостатньо ефективно протягом усього періоду навчання. 
Зниження показників психологічних якостей курсантів V курсу навчання зумовлює 
недостатню готовність майбутніх операторів склад,них систем виконувати свої 
професійні обов'язки на високому рівні (Р<0,05). Дослідження рівня фізичного 
розвитку та функціонального стану курсантів за період навчання у ВВНЗ виявили 
недостатній розвиток відповідних показників. Особливо цей висновок стосується 
стану показників курсантів старших курсів навчання відносно стану курсантів III 
курсу (Р<0,05). 

6. Аналіз фізичного здоров'я та функціонального стану у залежності від рівня 
фізичної підготовленості курсантів визначив, що показники курсантів' з високим 
рівнем фізичної підготовлено достовірно кращі, ніж показники курсантів з низ'ьким 
рівнем фізичної підготовленості (Р<0,001). Результати аналізу підтверджуються й 
періодичністю звернення курсантів до лікаря. Так, курсанти групи "гірші" на 22,9% 
частіше звертаються до санітарної частини інституту. 

7. Доведено ефективність упровадження тренажів до системи фізичної 
підготовки у ВВНЗ технічного профілю. Покращено рівень загальної фізичної 
підготовленості, особливо результати на старших курсах. Дослідження окремих 
фізичних якостей довело достовірну різницю між показниками курсантів ЕГ та КГ, 
зокрема у швидкісних якостях (біг на 100 м, Р<0,001), у силових якостях 
(підтягування на поперечині, Р<0,001), у витривалості (біг на 3000 м, Р<0,001). 

Підвищено рівень професійно-прикладної фізичної підготовленості курсантів. 
Так, результати, показані курсантами ЕГ під час виконання вправ з гирями 
(протягування гирі вздовж тіла, ривок гирі, присідання з гирею, станова тяга гирі), 
достовірно більші за аналогічні результати курсантів КГ (Р<0,01). У вправах 
„згинання й розгинання рук" та „піднімання тулуба у положенні лежачи" показники 
курсантів ЕГ перевищують показники курсантів КГ з достовірністю різниці Р<0,001. 

8. Поліпшено показники фізичного розвитку курсантів ЕГ за всіма 
досліджуваними параметрами. Так, результати курсантів ЕГ достовірно вищі, ніж 
параметри курсантів КГ, за показниками ваги тіла (Р<0,001), життєвої ємності 
легень (Р<0,05), динамометрії правої руки (Р<0,05), динамометрії лівої руки 
(Р<0,05), індексу станової тяги (Р<0,01), індексу Кетле (Р<0,05). Важливо відмітити, 
що значення індексу Кетле курсантів КГ на І та II курсах відповідають середньому 
рівню. Показник ІІІ курсу вказує на рівень „найкращий для чоловіків". Значення 
індексу Кетле курсантів КГ на IV і V курсах відповідають рівню „надлишок ваги". 
Доведено позитивний вплив тренажів на стан функціонального розвитку та 
соматичного здоров'я курсантів ЕГ. За результатами дослідження визначено, що 
курсанти ЕГ мають достовірно кращі, ніж у курсантів КГ, показники ЧСС (Р<0,05), 
індексу Руф'є (Р<0,001), коефіцієнту витривалості Квааса (Р<0,01), рівня 
соматичного здоров'я (Р<0,01). 



17 

9. Покращено рівень психофізіологічної, психічноїпщготовченості та знижено 
рівень розумової втоми курсантів ЕГ. За результатами дослідження виявилося, що 
курсанти ЕГ достовірно переважають курсантів КГ за всіма досліджуваними 
показниками, зокрема: стійкості уваги (Р<0,05), переключення уваги (Р<0,05), 
ефективності роботи (Р<0,05), ступеня входження у роботу (Р<0,001), психологічної 
стійкості (Р<0,001), зниження розумової втоми (Р<0,001). 

10. Покращено якість навчання курсантів ЕГ. Так, середній бал іспитів у 
іурсангів ЕГ на 5-му ю/рсі навчання (4,30±0,07) достовірно вищий, н іжу [урсантів 
КГ (3,95±0,07) (Р<0,01). 

Проведення тренажів у вигляді навчально-тренувальних занять сприяло 
покращенню рівня методичної підготовленості курсантів ЕГ (4,41±0,06), який 
достовірно вищій ніжу курсантів КГ (3,78±0,08). 

11. В ЕГ усунуто такі недоліки у плануванні фізичної підготовки: проведення 
занять два дні поспіль, що призводило до фізичного перевантаження курсантів (у КГ 
від 13,8 до 223%); проведення занять з перервою від 4 до 9 днів, що призводило до 
послаблення тренувального ефекту фізичних занеть (у КГ від 18,7 до 33,3%); 
проведення занять першою та другою парами, що призводило до зниження якості 
засвоєння курсантами навчального матеріалу на наступних заняттях (у КГ від 17,4 
до 26,7%). Вияалено, що за період експерименту курсанта КГ пропускали у 
середньому 35,5% занять з фізичної підготовки, курсанта ЕГ -на 14,7% менше, що 
складає98,8 годин навчальних занять. 

Поліпшено показники систематичності відвідування занять фізичною 
підготовкою і спортом. Відсотки відвідування занять до обйу курсантів ЕГ та КГ 
достовірно не вщрізняються(Р>0,05). 

Проведення щоденних фізичних занять протягом 30 хвилин після навчальних 
(аудиторних) занять позитишо впливає не тільки на розвиток загальної та 
професійно-прикладної фізичної підготовленості курсантів ЕГ, а й на додержання 
оптимального рівня рухової активності, регуляцію фізичного навантаження, 
корегування психофізіологічної та психічної підготовленості, функціонального 
стану та рівня соматичного здоров'я, підвищення якості засвоєння навчального 
матеріалу протягом усього періоду експерименту. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів порушеноїпроблеми. Серед 
подальших перспективних напрямків зазначимо дослідження змісту та організації 
ранкової фізичної зарядки й стортивно-масової роботи курсантів ВВНЗ технічного 
профілю. 
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АНОТАЦІЇ 
Романчук Віктор Миколайович. Обгрунтування змісгу та організації 

: р\; фізичної підготовки курсантів вищих військових ніівчальних закладів 
- І І Н І Ч Н О Г О профілю. Рукопис. 

Дисертація на здобу™ наукового ступеня кандидате наук з фізичного 
ховання і спорту за спеціальністю' 24.00.02 - фізична культурі, фізичне виховання 

: тних груп населення. 
У дисертації досліджейо зміст та організацію форм фізичної підготовки в 

>вах нинішньої системи фізичної підготовки у військових тавчальних закладах 
"гойних Сил України та залежність рівня загальних та спеціальних фізичних 

і : стей, психофізіологічних та психологічних якостей, рівня ус п шності навчання та 
- н ня соматичного здоров'я від організації занять фізичними вправами. 

Мета роботи полягає в обґрунтуванні змісту та організації фізичної підготовки 
перевірці її ефективності на різних етапах військово-прсфесійного навчання 
гсантів вищих військових навчальних закладів технічного профілю. 

Об'єкт дослідження - фізична підготовка курсантів вищих військових 
-начальних закладах. 

'Наукова новизна полягає в тому, щс> вперше розробл'ено га експериментально 
'-рунтовано зміст та організацію тренажів з фізичної Підготовки на етапах 

5 гьково-професійного навчання курсантів ВВНЗ технічного профілю; вперше 
. -рунтовано взаємозв'язок і взаємозумовленість форм фізичної підготовки на 
-:- пах навчання курсантів у вищих військових навчальних закладах технічного 
: _>філю; визначено взаємозв'язок між рівнем фізичної підготовленості курсантів і 

: знем професійно важливих психофізіологічних, психічних, функціональних 
"інів, рівнем здоров'я та якості навчання курсантів. 

Ключові слова: ефективність системи фізичної підготовки курсантів, тренажі 
зичної підготовки; технічні військові навчальні заклади; загальні та спеціальні 

- зичні якості, психофізіологічні, психологічні якості, успішність навчання, 
І : ров'я, функціональний стан. " 

Романчук Виктор Николаевич. Обоснование содержяния и организации 
- . м физичеекой подготовки курсантов вьісших военньїх учебньїх заведений 
гехнического профиля. Рукопись. 

Диссергация на соискание ученой степени кандидата наук по физическому 
: тганию и спорту по специальности 24.00.02 - физическая культура, физическое 

=:сситание различньїх групп населення. 
В диссертацци проведеньї исследования содержання н организации форм 

: іической подготовки в услориях нинешней сгістемьі физичеекой подготовки в 
енннх учебньїх заведеннях Вооруженньїх' :Сил Украиньї и паличнії зависимости 

• : :зня общих и специальньїх физических качеств, психофизиологических и 
-;:-«ологических качеств, уровня успеваемости обучения и уровня соматического 
- : ровья от организации заня гий физическими упражнениями. 

Цель работьі заключаетея в обосновании содержатия и организации 
: - <ческой подготовки и проверке ее зффективности на различньїх зтапах военно-
- : : бессионального обучения курсантов вьісших военньїх учебньїх заведений 

- ИЧЄСКОГО ПрофИЛЯ. 
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Обьект исследования - физическая подготовка курсантов вьісших воєнних 
учебньїх заведений. 

Научная новизна заключается в том, чго впервьіе разработаньї и 
зкспериментально обоснованьї содержание и органи зация тренажей по физичеекой 
подготовке на зтапах военно-профессионального обучения курсантов ВВУЗ 
технического профиля; впервьіе обоснована взаимосвязь и взаимообусловленность 
форм физичеекой подготовки на зтапах обучения курсантов в вьісших воеиньїх 
учебньїх заведеннях технического профиля; определена взаимосвязь между уровнем 
физичеекой подготовленности курсантов и уровнем профессионально важньїх 
психофизиологических, психических, функциональньїх состояний, уровнем 
здоровья и качества обучения курсантов. 

В первом разделе диссертации "Особенности воєнного обучения и 
дальнейшей профессиональной деятельности курсантов вьісших воєнних учебньїх 
заведений технического профиля" обобщеньї работьі ведущих иаучньїх деятелей по 
проблемам физичеекой подготовки в системе военно-профессионального обучения 
курсантов, влияния отрицательньїх факторов профессиональйого обучения и 
последуюшей деятельности на организм курсантов; осугцествлен анализ 
нормативних документов, лите'ратургіьіх источников и публикаций, касающихся 
влияния физических упражнений на восстановление трудоСггособности и снижение 
влияния отрицательньїх факторов на уровень профессиональной деятельности 
курсантов вьісших воєнних учебньїх заведений технического профиля. 

Анализ исследований относительно влияния факторов професіонального 
обучения на качество усвоения учебного материала вьіявил, что к ним относятся: 
мотивация, психологическая установка, уровень потенциальньїх возможностей, 
функциональное состояние организма курсанта и прочее. Одним из таких факторов 
являетея уровень физичеекой подготовленности, которьій не только влияет на 
качество обучения, но и позволяет совершенствовать психофизиологическую, 
психологическую, функциональную готовность курсантов к особенностям военно-
профессионального обучения. Анализ литературьі и результатов исследований 
подтвердил, что использованиє физических упргжнений в процессе военно-
профессионального обучения курсантов должно бьіть направлено на решение 
следующих основних задач: изменить динамику процессов корьі головного мозга, 
создать оптимальний фон возбуждения, включая в работу большую область 
двигательного анализатора; ликвидировать застойнье явлення, улучшить мозговое 
кровообращение и обмен веществ, активно влиять на сердечно-сосудистую систему; 
усилить адаптационно-профилактическое влияние на нервньїе центри, влияя на 
змоциональное состояние; оказьівать содействие повьішению зффективности 
усвоения учебного материала путем отдаления утомления и повьішения 
трудоспособности; укреплять здоровье и формировать профессионально важньїе 
психофизиологические качества и навики. 

Во втором разделе "Организация и методьі исследования" детализировано 
использованиє таких методов исследования, как аншіиз и обобщениє литературьі, 
анкетирование, педагогические методьі исследования успеваемости обучения, 
уровня физичеекой подготовленности курсантов, гісихологическое тестирование, 
методика качественной зкспресс-оценки физическзго здоровья, педагогический 
зкеперимент, методи математической статистики. 
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В третьем разделе "Исследование зффективности организации и проведення 
форм физичеекой подготовки в вьісших воєнних учебньїх заведеннях технического 
профиля на зтапах воєнно-професіонального обучения курсантов" отображен 
действительньїй уровень общей и специальной физичеекой подготовленности, 
психофизиологической и психической готовности, функционального состояния и 
физического здоровья, регулярности занятий физическими упражнениями и 
качества обучения курсантов вьісших воєнних учебньїх заведений технического 
профиля. Изучено влияние чрезмерньїх физических нагрузок на состояние 
концентрацию, стойкость, переключение внимания, зффективность работьі, степень 
вхождения в работу, психологическую стойкость и умственную усталость 
курсантов. Проверена взаимосвязь между уровнем физичеекой подготовленности и 
сосгоянием соматического здоровья курсантов. Обоснована авторская форма 
физичеекой подготовки курсантов технических воєнних учебньїх заведений. 

Разработанная нами новая форма физичеекой подготовки - тренажи -
направлена на усовершенствование системи планирования занятий физическими 
упражнениями курсантов технических ВВУЗ и систематизацию занятий физичеекой 
подготовкой курсантов в течение всего периода обучения. 

Главньїми задачами тренажей явлйютей:* 
1) общее оздоровление и укрепления организма курсанта, развитие у него 

основних физических качеств и привьічек, которьіе повьішают способность 
противостоять усталости во Еремя вьіполнения любой физичеекой или умственной 
работьі; 

2) развитие профессионально важних физических, психофизиологических, 
психологических качеств курсантов; 

3) повьішение систематичносте занятий физическими упражнениями; 
4) повьішение зффективности использования времени, которое отводитея на 

занятия физичеекой подготовкой; 
5) восстановление трудоспособности курсантов при усталости; 
6) уменьшение физичеекой нагрузки на курсантов в течение учебной недели. 
Содержание тренажей формировалось соответственно зтапу обучения 

курсантов в вьісшем военном учебном заведении. Опираясь на вьіводьі работьі 
Ю.А. Бородина (2001), мьі определили следующие зтапьі обучения курсантов: 
адаптация к условиям военно-профессионального обучения (ПВПП); начальное 
военное обучение (1-І! курс); развитие профессиональньїх привьічек и умений (III 
курс); закрепление профессиональньїх привьічек и умений (IV курс); 
усовершенствование профессиональньїх привьічек и умений (V курс). 

В четвертом разделе "Зкспериментальная проверка введення ежедневньїх 
тренажей в систему физичеекой подготовки технических вьісших воєнних учебньїх 
заведений" представленьї результати педагогического зкеперимента: показатели 
физического здоровья, дингімика общих и специальних физических качеств, 
уровень успешности обучения и психологических качеств, регулярность и 
систематичность занятий физическими упражнениями курсантов контрольной и 
зкспериментапьной групп. 

В пятом разделе "Анализ и обобщение результатов исследования" 
сформированьї три группьі данньїх, а также представленьї предложения по 
усовершенствованию системи физичеекой подготовки в военньїх учебньїх 
заведеннях технического профиля. 
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Ключевьіе слова: зффективность системьі физичеекой подготовки курсантов, 
тренажи по физичеекой подготовке; технические военньїе учебньїе заведення; 
общие и специЕльньїе физические качества, психофизиологические, 
психологические качества, успешность обучения, здоровье, функциональное 
состояние. 
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есіисагіоп оґ тіїііагу .Іисіепіз оґ Ьі§Ьег тіїііагу есіисаііопаї езіаЬІізЬтепіз оґ їссЬпісаІ 
ргойїс. 

" • " ТЬе оЬ]есі оґ іЬе гезеагсЬ із рЬузісаІ Ігаіпіп§ оґ тіїііагу сасіеіз оґЬіе,Ьег тіїііагу 
есіисаііопаї езіаЬІізЬтепіз. 

Аі іЬе зсіепііііс поуеііу іі із \уогкесі оиї апсі ехрегітепіаііу егоипйес! іЬе сопіепі 
апсі о'цапікіііоп оґ ігг іпз рЬузісаІ ігаіпіп§ оп ІЬе ІЄУЄІЗ оґ тіїііагу ргоґеззіопаї есіисаііоп 
оґ тіїііагу зіисіепіз оґЬі^Ьег тіїііагу есіисаіюпаї езіаЬІізЬтепіз оґ іесЬпісаІ ргоГіїе; ґог 
іЬе їїгзі і і т е іЬе соггсіаііоп апсі іпіеггеїаііогі о ґ ґ о г т з оґ рЬузісаІ Ігаіпіп§ іі із цгоипсіесі 
оп іЬе ІЄУЄІ оґ зіис!уін§ оґ тіїііагу зіисіепіз аі Ьі§Ьег тіїііагу есіисаііопаї езіаЬІізЬтепіз 

: . 0 Ґ ІесЬпісаІ ргоГіїе, і: із сіеґіпєсі ІЬе, соггеїаііоп Ьеііуееп ІЬе ІЄУЄІ ОҐ тіїііагу зіисіепіз' 
рЬузісаІ еґґісіепсу апсі ІЄУЄІ О Ґ ргоґеззіопаїїу ітрогіапі рзусЬорЬу5Іо1о§іса1, 
рзуско1о§іса1, ҐипсііопаІ зіаіез, зіаіе оґ ІіеаІіЬ апсі циаіііу оґ зіисІуіп§ оґ тії і іагу 
зіисіепіз. 

Кеу\\'огсіз: ІЬе еШсієпсу оґ зуз іет оі рЬузісаІ ігаіпіп§ оґ тіїііагу зіисіепіз; ігаіп аі 
рЬузісаІ 1гаіпіп§, ІесЬпісаІ тіїііагу есіисаііопаї езіаЬІізЬтепіз, с о т т о п апсі зресіаі 
рЬузісаІ с]иаііііе5, р:;усЬорЬузіо!о§іса1 рзусЬо1о§іса1 циаіііісз, іЬе зиссезз іп зіисіу, 
ЬеаШі, ҐипсііопаІ зіаі;. 


